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  :صورت زیر استبه» ب«آموزان کلاس نهم اسامی دانش
  »مریم، سمیه، آمنه، هاجر، سمانه، رابعه، مرضیه، وفا، فاطمه، زهرا، آوا، حدیثه، زینب، هلیا، سیما، یلدا«

  »مریم، سمیه، آمنه، هاجر و سمانه« :ها عبارت است ازبراي اجراي تئاتر مدرسه انتخاب کرد که اسامی آن مربی پرورشی گروهی را
T}مریمسمانه، هاجر، آمنه، سمیه، { .کنیمگذاري مینام T دهیم و آن را با حرفاسامی گروه تئاتر را داخل دو آکلاد قرار می  صورت در این

 .هستند )غیرتکراري(آموزان مشخص و متمایز ایم که گروهی از دانشمجموعۀ گروه تئاتر مدرسه را تشکیل داده
 

 معرفی مجموعه
  

  ».شوداستفاده می )غیرتکراري(دسته یا گروهی از اشیاء مشخص و متمایز  نبراي نشان داد«در ریاضی از واژة مجموعه  :تعریف
  

 در یک مجموعه عضویت اشیاء باید کاملاً مشخص باشد.  

  

  .هاي زیر در صورت امکان یک مجموعه تشکیل دهیدبراي هر یک از عبارت  
    .توان یک مجموعه تشکیل داد زیرا اعضاي مجموعه مشخص نیستندنمی :چهار سینماي معروف) الف
  2 و 3 و 5 و 7 :اند ازتوان یک مجموعه تشکیل داد زیرا اعضاي مجموعه مشخص است و عبارتمی :10تر ازاعداد اول کوچک) ب
  }پ، ژ، چ، ث، ش { :اند ازمجموعه تشکیل داد و اعضاي آن عبارتتوان یک می :حروف سه نقطۀ الفباي فارسی) پ
  .توان یک مجموعه تشکیل دادنمی :سه حرف الفباي انگلیسی) ت
  100001 و 100002 و 100003 و ... :توان مجموعه تشکیل دادمی :100000 تر ازاعداد طبیعی بزرگ) ث

  

3B و 5 و 7 و 1 و 5 آیا نحوة نوشتن مجموعۀ    صحیح است؟ چرا؟  
3Bو5و 7و1صورتبه پس .دوبار تکرار شده است 5 کهدر صورتی ،اعضاي هر مجموعه باید متمایز باشند خیر، زیرا :پاسخ  صحیح است.  

  

 اعضاي یک مجموعه را داخل دو آکلاد   دهندقرار می.  
  

 مجموعه را با حروف بزرگ انگلیسی ...) ، C ، B و (A کنندگذاري مینام.  

  کننددیگر جدا میاز یک»  و «یا »  ، «یا » ,«اعضاي مجموعه را معمولاً با علامت.   

 جایی اعضا مهم نیستدر نوشتن اعضاي یک مجموعه، جابه.  
  
  
  

  
  
  

  عضویت و عدم عضویت
  

  .عضو دارد T ، 5 بنابراین مجموعۀ. گویندمی T آموزان گروه تئاتر یک عضو مجموعۀمثالی که داشتیم به هر یک از دانشدر 
»  T مجموعۀ هاجر متعلق است به«: خوانیممی استفاده کنیم و» هاجر T «بایست از نماد است، می T که نشان دهیم هاجر عضو مجموعۀآن براي

  .»است T مجموعۀ هاجر عضو«یا 

 معرفی مجموعه

  .را بنویسید 30 هاي اول عددمجموعۀ شمارنده  
  .همه صحیح هستند 2 و 3 و 5 یا 5 و 3 و 2 یا 3 و 5 و 2 :پاسخ

  
 

30

3
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 وفا عضو«یا » نیست T مجموعۀ وفا متعلق به«خوانیم دهیم و مینمایش می »وفا T« صورتاین مطلب را به. نیست T وفا عضو مجموعۀ
  .گویندعضویت می را علامت عدم  را علامت عضویت و  بنابراین .»نیست T مجموعۀ

  

  .بنامید Aصورت یک مجموعه نوشته و آن را را به 6 تر ازمجموعۀ اعداد طبیعی کوچک) الف  
1A و 2 و 3 و 4 و 5 :پاسخ   

  ) یا  با علامت. (هاي زیر را به زبان ریاضی بنویسیدعبارت) ب
2 :است A عضو مجموعۀ 2 عدد )1 A  2 (عضو مجموعۀ 6 عدد A 6 :نیست A  

  

 و 8 و 7 و ... و 9 اگر   9F   ها را مشخص کنیدباشد، درستی یا نادرستی عبارت.  
5درست F   )0درست  پ F  )5درستنا  ب F  )الف  

  

  نها با استفاده از نمودار وِنمایش مجموعه
  

  .گویندها، نمودار ونِ میدهند که به این نوع نمایش مجموعهقرار مییا خط شکسته گاهی اوقات اعضاي مجموعه را داخل یک منحنی بسته 
 

  
  
  
  
  
  

  
  
  

  مجموعۀ تهی
  

 یا  صورتنامند و بهاي که هیچ عضوي ندارد را مجموعۀ تهی میمجموعه :تعریف  علامت. دهندنمایش می  ونانی است یکی از حروف ی
  .گویندمی فیکه به آن 

  

  .تر از یک را نشان دهیدمجموعۀ اعداد طبیعی کوچک  
 :پاسخ  یا   

  

  هاي زیر یک مجموعۀ تهی است؟یک از عبارتکدام  
  .که اول هستند 7 هاي عددمجموعۀ مضرب) ب    4 و 3 مجموعۀ اعداد طبیعی بین) الف
  .مجموعۀ حروف چهار نقطۀ الفباي فارسی) پ

  .یک مجموعۀ تهی هستند) پ(و ) الف(قسمت   :پاسخ
   
 

  دو مجموعۀ برابر
  

  10A و 12 و 14 و 16 و 18  .است 20 تر ازشامل اعداد طبیعی و دو رقمی زوج کوچک A مجموعۀ

 10B و 12 و 14 و 16 و 18  .است 19 و 9 بین 2 عدد هايشامل مضرب B مجموعۀ
  .عضو است 5 شامل B عضو و مجموعۀ 5 شامل A مجموعۀ: پاسخ چند عضو دارد؟ B و A هايهر یک از مجموعه) الف
  هبل: پاسخاست؟  A در مجموعۀ B آیا هر عضو) پ    هبل: پاسخاست؟  B در مجموعۀ A آیا هر عضو) ب

 هانمایش مجموعههاي برابر و مجموعه

  .را مشخص نمایید B و A هايبا توجه به نمودار وِن اعضاي مجموعه  

 و 5 و 7 و 9 :پاسخ 3B      و9 2 و 7 و  و /5
1
0A و 2   

  
  

 

2 5/

7
9

0

1
2

5
3

A
B

  .را با نمودار ونِ نشان دهید A با توجه به مثال بالا مجموعۀ  
  :پاسخ
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1
4
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صورت دو اینباشد، در  A ، عضوي از B و هر عضو B ، عضوي از A یکسان باشند و هر عضو B و A اگر تعداد اعضاي دو مجموعۀ :تعریف
A :نویسیمبرابر هستند و می B و A مجموعۀ B  

  
  
  
  

  

  .هاي زیر جاهاي خالی را طوري کامل کنید که دو مجموعه برابر باشنددر مجموعه  

55  .عضو مجموعۀ سمت چپ است 6 عضو مجموعۀ سمت راست و 17:پاسخ
5

121 و {
11

 و 4 و ... و 
4

2
2 7

22
} {


 3 و 1 و ...و   }17 و /5

  

  
A باشد، آیا 7 تر ازشامل اعداد طبیعی کوچک B و مجموعۀ 6 هاي طبیعی عددشامل شمارنده A اگر مجموعۀ B  

   

    است؟ چرا؟
  .نیستند A ولی در ،هستند B عضو 5 و 4 عدد. است 1B و 2 و 3 و 4 و 5 و 6 و 1A و 2 و 3 و 6 زیرار، خی :پاسخ

  

 اگر عضوي در A باشد که در B یا عضوي در ،نباشد B باشد که در A صورت مجموعۀ نباشد، در اینA و B باهم برابر نیستند و 

A :نویسیممی       B   
  

  زیر مجموعه
  

دو توانیم نمودار ون این نشان دهیم، می T آموزان گروه تئاتر را باو دانش B را با» ب«آموزان کلاس نهم دانش ۀاگر در مثال بخش قبل مجموع
  .نشان دهیم مقابلصورت مجموعه را به

توان گفت پس می. است) کلاس نهم ب( B عضوي از) گروه تئاتر( T هر عضو مقابلبا توجه به نمودار 
 .است B زیر مجموعۀ مجموعۀ T مجموعۀ که
 
 

A :نویسیممی و است B مجموعۀ زیر A صورتاین در ،باشد B مجموعۀ عضو A مجموعۀ اعضاي همۀ و باشند مجموعه دو B و A اگر :تعریف B 

 
  

 
  
  
  
  
  
    
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 حدیثه
 زینب

 سیما
 هلیا

 رابعه مرضیه

 وفا
 زهرا

 آمنه
 سمانه

 یلدا

 سمیه مریم

 هاجر
 آوا

 فاطمه

B T

  را با اعضا مشخص کنید و تحقیق کنید که B و A هايبا توجه به نمودار مقابل مجموعه  
B آیا A برقرار است یا خیر؟  

3B و 6 و 7 :پاسخ  3 و
5

    1A و 2 و 3 و 6 و 7 و {
B :پس خواهیم داشت. است A در مجموعۀ B توان مشاهده کرد که تمام عضوهاي مجموعۀمی A  

 

1
2 7

63
3
5

A

B

E که آیاکنید را با اعضا مشخص کنید و تحقیق  E و F هايبا توجه به نمودار مقابل مجموعه   F برقرار است یا خیر؟  
2F و 5 و 9 و 4 و 8 و 10 :پاسخ  و 10 8 و و 2 و 7 و 1E     

  .نیست F زیرمجموعۀ E یعنی مجموعۀ. نیستند F هستند ولی عضو E عضو 7 و 1 توان مشاهده کرد که اعدادمی
E: نویسیمدر این صورت می  F  

 

10

7

2
18

59
4 E

F

اگر   C 
 

و
  8 2D ،مجموعۀ آیا باشد C و D مساوي هستند؟ باهم  

  3D و 5 و 7 و 3C و 5 و 7 :پاسخ
C پس. است C ، عضوي از D و هر عضو D عضوي از C عضو هستند و هر عضو 3 شامل D و C مجموعۀ D است.  

 

 باشد5برابر هامیانگین آن متوالی که عدد فرد سه و    اعداد اول بین 
 

        )الف  

)N مجموعۀ اعداد طبیعی است(   N )پ      )ب  
 

 اعداد اول هاچهارضلعی

 آموزان مدرسۀ شمادانش آموزان کلاس شمادانش

 هامربع
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 اگر A و B دو مجموعه باشند و عضوي در مجموعۀ A باشد که در مجموعۀ B پس مجموعۀ ،نباشد A مجموعۀ زیرمجموعۀ B  

A: نویسیمنیست و می        B 
 

 زیرمجموعۀ خودش است ،هر مجموعه :A A  
  
  
  

  

 مجموعۀ تهی زیرمجموعۀ هر مجموعۀ دلخواهی است: A 
 

  .هاي زیر را مشخص کرده و دلیل آن را بنویسیددرستی یا نادرستی رابطه  
u حروف الفباي انگلیسی) الف  و e و i و o و : a همۀ حروف مجموعۀ سمت چپ در بین حروف الفباي انگلیسی هستند ،درست است.  
5 و 1 و 7 و 3 و 4 و 5 )ب  0 3 و و 0: زیرا هر عضو مجموعۀ سمت چپ عضوي از مجموعۀ سمت راست است و باید  ،نادرست است

  .قرار گیرد  علامت
 و c و 1 و 2 )پ b a و 2 و a و 1: زیرا ،نادرست است b در مجموعۀ سمت چپ است که در مجموعۀ سمت راست نیست.  
 و 2 و ... و 15 )ت 4 1 و 2 و 3 و 1: زیرا هر عضو مجموعۀ سمت چپ عضوي از مجموعۀ سمت راست است ،درست است.  

 

  .ها را مشخص کنیددرستی یا نادرستی عبارت C و A ، B هايبا توجه به مجموعه  

5 و 1 و 2 و 3 و 4 و 0C    و   4 و 3 و 2B    و   4 2 و ... و 3 و 3 و و  4A    

Bدرست B  )درست ثC  )درستنا تB  C  )درستنا پC A  )درست بB A  )الف 
  

10B و 11 و 12 هايهمۀ زیرمجموعه    را بنویسید.  
  سپس با توجه به. نویسیمرا می ... هاي تک عضوي، سپس دو عضوي ویک مجموعه ابتدا زیرمجموعه هايبراي نوشتن زیرمجموعه :پاسخ
  .نویسیمعنوان زیرمجموعه میو خود مجموعه را نیز به  هاي قبلنکته

10 ،  و 10 ، 11 و 11 ، 12 و 10 ، 12 و 11 و 12:عبارتند از B هايبنابراین زیرمجموعه 12 ،  11 ،  10 ،   
  .زیر مجموعه دارد B ، 8 مجموعۀ

  

0A و 1 هاياگر مجموعه    و 0 1 و و 7B  و 14 1 و و 7 و 0C  باشند.  
A آیا) الف B آیا) ب  است؟ چرا؟ B C است؟ چرا؟  
A توان نتیجه گرفت کهآیا با توجه به قسمت الف و ب می) پ C است؟ چرا؟  

  .است C در B بله، زیرا هر عضو) ب  .است B در A بله، زیرا هر عضو) الف :پاسخ
  .قرار دارد C در A توان نتیجه گرفت که هر عضوپس می. است C در B و هر عضو. است B در A بله، زیرا هر عضو) پ

  

 اگر A ، B و C داشته باشیم سه مجموعه باشند و 
A B
B C





A توان نتیجه گرفت کهگاه میآن  C است.  

  هاتعداد زیر مجموعه
  .تعداد اعضاي مجموعه است n آید کهدست میبه 2n از رابطۀ مجموعههاي یک تعداد زیر مجموعه

  

A و f و c و d مجموعۀ   e چند زیرمجموعه دارد؟  

44 2 16n     

e ،  و e ، f و e ،c و f ، d و f ، c و d  :زیرمجموعه دارد که عبارتند از A ، 16 مجموعۀ :پاسخ d ،  c ،  f ،  e ،  
d و c و f و e ، d و c و e ، d و c و f، d و f و e ، c و f و e، d و c  

 



 4 و 3 و 1   اگر  

5
A  


A باشد، تحقیق کنید آیا  A است؟  

  .قرار دارد A در خود مجموعۀ A بله، زیرا هر عضو :پاسخ
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  این مجموعه چند عضو دارد؟. زیرمجموعه است 32 داراي G مجموعۀ  

  

52  .عضو است 5 داراي G مجموعۀ :پاسخ 32 2 5n n     
  

 رهِ(هاي محض جز خود مجموعه را زیرمجموعههاي یک مجموعه بههمۀ زیرمجموعهدیگر، تعدادعبارتبه. گویندآن مجموعه می) س 
2 :عضوي برابر است با n یک مجموعۀ) سرهِ(محض  هايزیرمجموعه 1n   

  

  .دست آوریدعضوي را بهۀ شش هاي محض یک مجموعتعداد زیرمجموعه  
66  .دارد) سرهِ(زیر مجموعۀ محض  63 این مجموعه :پاسخ 2 64 64 1 63n        

  

  نمایش مجموعه
  

  :توان به چهار شیوه نوشتهر مجموعه را می
  )با نمادهاي ریاضی(به زبان ریاضی  -4                با نمودار ون -3                با اعضا -2                به زبان فارسی -1
  .شودمیهاي فارسی بیان ویژگی مشترك اعضاي یک مجموعه با عبارت: به زبان فارسی - 1

  

  
  7تر ازمجموعۀ اعداد طبیعی کوچک

  

  .اندنمایش تک تک اعضا که بین دو آکولاد قرار گرفته: با اعضا - 2
  

  6 و  2 و 3 و 4 و 5 و 1A   
  

  .گیردمیبسته قرار  خطاعضاي یک مجموعه در داخل یک  :با نمودار ون - 3
  
  
  

  

عنوان نمایندة اعضاي براي نشان دادن یک مجموعه با نمادهاي ریاضی باید یک متغیر را به :)با نمادهاي ریاضی(به زبان ریاضی  - 4
  .به آن متغیر نسبت دهیممجموعه مشخص کنیم و ویژگی مشترکی که بین همۀ اعضاي مجموعه قرار دارد را به زبان ریاضی 

  

  
  .را به زبان ریاضی بنویسید 7 تر ازمجموعۀ اعداد طبیعی کوچک

:نویسیمرا به عنوان نمایندة تمام اعضا در داخل مجموعه مییا هر حرف کوچک دیگر  x مانند ابتدا یک حرف کوچک انگلیسی) الف x  
:کنیمباشد را معرفی میاي از آن میمجموعۀ بزرگی که اعضاي مورد نظر زیرمجموعه) ب x N  
:دهیمرا قرار می»  | «علامت ) پ |x N  
  .نماییمحدودة اعداد مورد نظر در آن مجموعۀ بزرگ را مشخص میم ریاضی یا نمادهاي دیگر ) و ( یا ) و ( هايبا استفاده از علامت) ت

 6|x N x  یا  7|x N x   
  

 مفید است ،هایی که تعداد اعضاي مجموعه زیاد باشدنوشتن مجموعه به زبان ریاضی براي مجموعه .  
  

  
k آن در که گیریممی نظر در اعضا نمایندة عنوانبه را 5k ریاضی، هاينماد با 5 عدد طبیعی هايمضرب مجموعۀ نوشتن براي N   

  

نویسیممی و است 5 |k k N5شکل به که اعدادي مجموعۀ شودمی خوانده کهkکهطوريبه ،هستندkاست طبیعی اعداد مجموعۀ به متعلق.  
  

  کهقسمیبه«یا  »کهشرطیبه«یا  »کهطوريبه«شود خوانده می»  |« در نوشتن یک مجموعه به زبان ریاضی علامت«  
  

  .دهیمبه زبان ریاضی نشان مییا با نوشتن اعضا و  یادر زیر چند مجموعه را به زبان فارسی 
... مجموعۀ اعداد طبیعی زوج) الف  و 4 و 6 و 8 و   |2 2k k N   
...مجموعۀ اعداد طبیعی فرد) ب  و 3 و 5 و 7 و 9 و   |2 1 1k k N    

  
  
  

  
  

 

1

2 3

4
5

6

A
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9مجموعۀ اعداد صحیح یک رقمی) پ  7 و ... و 8 و 8 و و   | 9 9 9x Z x       
20 هاي طبیعی عددمجموعۀ شمارنده) ت 20 و 2 و 4 و 5 و 10 و | 20 1x N N

x
    
   

16 و 11 مجموعۀ اعداد طبیعی بین) ث 17 و 13 و 14 و 15 و   |11 17 12x N x    یا  |12 16x N x     

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  

 هر عدد گویا مشخص نیستاز تر تر یا کوچکتوان با اعضا نشان داد زیرا اولین عدد بزرگمجموعۀ اعداد گویا را نمی.  
  

  مجموعۀ اعداد طبیعی زوج را باE و مجموعۀ اعداد طبیعی فرد را با O دهیمنشان می.  
 هايوضعیت مجموعه N ، W ، Z و Q نشان دادمقابل کمک نمودار ونِ به توانرا نسبت به هم می.  

  

هـر عضـو    .اسـت  Q و W، Z هـاي هر عضو مجموعۀ اعداد طبیعی عضوي از مجموعـه  :مقابـل مطـابق نمـودار   
 Q مجموعۀ عضوي از هر عضو مجموعۀ اعداد صحیح و است Q و Z هايحسابی عضوي از مجموعه اعداد مجموعۀ

 صورتتوان بهرا می a زیرا هر عدد صحیح .است
1
a

N :توان نوشتبه زبان ریاضی می .نوشت  W Z Q    
 

    

  هااجتماع و اشتراك مجموعه 
  

انتخاب کرد که گروهی را براي اجراي سرود مدرسه ) هاي قبلی معرفی شدندکه در بخش) (ب(آموزان کلاس نهم مربی پرورشی از بین دانش
 از اندها عبارتاسامی آن S . گروه تئاتر را با Tگروه سرود را با ، S  را با) ب(و کلاس نهم M   

  .دهیمبندي را با نمودار ونِ مقابل نشان میکنیم و این گروهگذاري مینام
سمیه و سمانه فقط عضو گروه تئاتر . و هاجر عضو هردو گروه هستند، مریم، آمنه مقابلدر نمودار 

  .و رابعه، مرضیه و وفا فقط عضو گروه سرود هستند
  

  .توان تشکیل دادصورت زیر میهاي زیر را با اعضایشان بهمجموعه
  زانی که در هر دو گروه عضو هستندآمومجموعۀ دانش  

  در یکی از این دو گروه عضو هستندآموزانی که حداقل مجموعۀ دانش  
نامیم و با می B و A باشند را اشتراك دو مجموعۀ B و هم عضو A اي که اعضاي آن هم عضودو مجموعه باشند، مجموعه B و A اگر :تعریف

A نماد B شوددهیم که خوانده مینشان می A اشتراك B.  
x :به زبان ریاضی عبارت است از B و A اشتراك دو مجموعۀ B و  |A B x x A  در نمودار مقابل  

  .دهدرا نشان می B و A قسمت هاشورخورده، اشتراك دو مجموعۀ
  

  

 هامجموعه اجتماع، اشتراك و تفاضلِ

 مریم و آمنه و هاجر ورابعه  ومرضیه  و وفا

 مریم و آمنه و هاجر
 

 مجموعۀ   2 3 |A k k N   براي نوشتن اعضاي مجموعۀ. را با اعضا مشخص کنید A کنیماز جدول زیر استفاده می.  
    
  

 و 1 و 3 و 5 و 7 و ... :نویسیمپس می 1A    
  :صورت زیر به زبان فارسی یا با نوشتن اعضا و یا به زبان ریاضی نوشتتوان بههاي بزرگ اعداد را میمجموعه

  ... |1k k N   و 1 و 2 و 3 و 0 مجموعۀ اعداد حسابی W       و... و 2 و 3 و 4 و 1 اعداد طبیعی مجموعۀ N   

0b  و b Z و |a a
b

 


Q مجموعۀ اعداد گویا        و... 1 و 0 و 1 و 2 و 3 و 2 و 3 و و ... مجموعۀ اعداد صحیح Z  
 

... 5 4 3 2 1 k 

... 2 5 3 7( )   2 4 3 5( )   2 3 3 3( )   2 2 3 1( )   2 1 3 1( )    2 3k  

 

A B

A B

M

  فاطمه

  زهرا
  سمیه

  سمانه

  مریم
  آمنه
  هاجر

  آوا
  وفا

  مرضیه
  رابعه

  یلدا
  هلیا

  سیما
  زینب

S  حدیثه T

Z
W

N

Q

 مریم و آمنه و هاجر وسمانه  وسمیه  ورابعه  ومرضیه  و وفا
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2A و 4 و 8 و 16 و ... اگر -1  و ... و 4 و 6 و 8 و 2B  ،آیا باشد A B است؟ چرا؟  
  

0A و 1 و 2 اگر -2  باشد، کدام رابطه درست و کدام رابطه نادرست است؟  
2 A )2  پ A )ب   2 A )الف  

  

 و 2 و 0 و 1 و 0 هايمجموعه -3  1A  ،  0B  ،  C  ،  1D  ، 0 و 2F  ، 0 و 1G  و 0 و  1H   را در  
  .هاي زیر را مشخص کنیددرستی یا نادرستی هریک از رابطه. نظر بگیرید         

C A     ،    H A       ، D A         ،       1 A      ،     G A      ، 1 A  
B A     ،    H A       ، B A    ،    0 A و 1      ، F A     ،    2 A    

  باشد، تعداد عضوهاي  144 ها برابرهاي آنو مجموع تعداد زیر مجموعه 3 برابر B و A اگر اختلاف تعداد عضوهاي دو مجموعۀ -4
  .را پیدا کنید B و A هايمجموعه        

  

 و 2 اگر -5 1 و 2 و 1M  هاي آن را بنویسیدباشد، تمام زیرمجموعه.  
  

1A و 2 و 3 اگر -6  ،باشد  
  .را بنویسید A هايتمام زیرمجموعه) ب                                              چند عضو دارد؟ A) الف        
  .هاي زیر را تعیین کنیددرستی یا نادرستی عبارت) پ       

3 A     ، 3 A و 2 و 1    ، 2 A      ، 3 A و  2      ،1 A    ،    3 A و 2    ،    3 A و 2 
    

  

 آیا مجموعۀ -7  با مجموعۀ   خیر  بلی .توضیح دهید فرق دارد؟   
  

 اگر -8 1 و 0A  و 1 و   0B  هاي زیر صحیح و کدام غلط است؟یک از گزینهباشد، کدام  
 1 B )ت   0 A )0  پ B )1  ب A )الف  

  1 A )ح   0 B )چ   1 A )ج  B A )ث  
  .دست آوریدهاي آن را بهاگر تعداد عضوهاي یک مجموعه صفر باشد، تعداد زیرمجموعه -9

  

  

1B و 2 و 3 و ...  کدام نمودار صحیح است؟ B و A هايبا  توجه به مجموعه -10        و       ... و 1 و 2 و 3 و 0A   
  الف(ب                                                                                                                       (    

  
  
  

  چند عضو دارد؟ B مجموعۀ. دارد A تر اززیر مجموعه بیش B ، 28 دو عضو دارد و مجموعۀ A مجموعۀ -11
  

1C و 2 و 3 و 4 و 5 و 6 هايمجموعه -12  و 6 و 4 و 2D  و 4 و 2E  هاي زیر از عبارتیک کدام. را در نظر بگیرید  
  است؟ درست         

E C )پ  D C )ب  E D )الف  

E C D  )ج  D D )ث  E D C  )ت  

  هامجموعه

A

B

B

A
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  .ترین عضو آن را تعیین کنیدترین و کوچکبزرگهاي زیر را مشخص و اعضاي مجموعه -13
 2C x N x      2B x Z x      3A x N x    

 3F x Z x     2E x W x      4D x W x    
  .هاي زیر را بنویسیداعضاي مجموعه -14

1 52 2
3 8

C x W x     
 

  14
3

B x N x    
 

  1 21 3
2 4

A x Z x      
 

  

  .هاي زیر را بنویسیداعضاي مجموعه -15
 2 18B x Z x     A x Z x N     

 2 20D x N x  
  8C x Z x  

  .بنویسیدهاي زیر را اعضاي مجموعه -16 

 2 10B x N x     1 5A x Z x      

 11D x N x  
 

 3C x W x  
  .هاي زیر را بنویسیداعضاي مجموعه -17 

 2 1 5B x N x      1 6A x N x      

 3 5 13D x N x x    
 

 3 1 4 6C x Z x x     
  .هاي زیر را بنویسیداعضاي مجموعه -18 

  
 

  
  

  .هاي زیر را بنویسیداعضاي مجموعه -19
 11( )xB x N     1( )xA x Z    

  .هاي زیر را با نوشتن اعضایش مشخص کنیدمجموعه -20

 2
1( )nB n N     2 11( ) nA n N    

  .هاي زیر را با نوشتن اعضایش مشخص کنیدمجموعه -21
 

  
  .هاي زیر را با نوشتن اعضایش مشخص کنیدمجموعه -22

 2( )B x N x       2A x Z x      

 1 1D x Z x       1 2C x W x      
  

 مجموعۀ -23 5A x N x     را با نوشتن اعضایش مشخص کنید.  
  

  .به زبان ریاضی بنویسیدرا گویا مجموعۀ اعداد  -24
  

 در مجموعۀ -25 1 37A x N x    چند عدد اول وجود دارد؟  
  
  

1A و 2 کهبا فرض این -26  باشد، اعضاي مجموعۀ B 1   .را مشخص کنید
1

xB x A
x
    

  
  

 3 2 4x xB x W x      2xA x N   

 3 1 1 4xD x Z x     
 

1 3 2
2
( )xC x Z x      
  

 

 و و

 و

3 1 1 2
2 2
xB x N x
x
       

  4 1 2 7
4
xA x W x
x
     

 
  

 

 و و
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  .هاي ریاضی بنویسیدهاي زیر را با علامتمجموعه -27
... و 10 و 15 و 5B   9 10 و 11 و و ...A   

  .هاي ریاضی بنویسیدهاي زیر را با علامتمجموعه -28
 

  
  .هاي ریاضی بنویسیدهاي زیر را با علامتمجموعه -29

... 1 و 1 و و 1 و  1B    ... و 8 و 4 و 2 و 16A   

... و 9 و 28 و 65 و 2D  ...و 3 و 6 و 10 و 1C  
  .هاي ریاضی بنویسیدهاي زیر را با علامتمجموعه -30

2
7




2 و 2 و ... و 
3


2 و 
5

B  


  1
8




1 و ... و 
8

 1 و
9

A  


  

1
36





1 و 
25

1 و 
16

1 و 
9

D  
 

1
9




1 و ... و 
4


1 و 
5

C  
 

3 هاي محض یک مجموعهتعداد زیرمجموعه -31 1k  است 255 عضوي. k را محاسبه کنید.  
  

  ؟ایمکردهبه تعداد عضوهاي مجموعه چندتا اضافه  ،برابر کنیم 16 هاي یک مجموعه رااگر تعداد زیرمجموعه -32
  

A اگر -33 B هاي زیر درست است؟رابطهیک از باشد، کدام  
A B A )ب  ( )A B A   )الف  

( )A B B A  )ت ( )A B A B  )پ 
B غیرتهی و B و A اگر -34 A  ،حاصل مجموعۀباشد ( ) ( )B A A B  دست آوریدرا به.  

  

A اگر -35 B   باشد، حاصل مجموعۀ    ( ) ( )A B A A B B    اي است؟همواره برابر چه مجموعه  
  

4A و 5 و 6 اگر مجموعۀ -36  مجموعۀ و 7 و 6 و 5B  باشد، حاصل مجموعۀ ( ) ( )B A A B   دست آوریدرا به.  
  

 اگر -37 1 3C x Z x     و  2 2D x Z x     ،باشند C D دست آوریدرا به.  
  

 مجموعۀ -38   10 2|x Z x x z x     چند عضو دارد؟  
  

  اي است؟رو قسمت هاشورخورده بیانگر چه مجموعهدر نمودار روبه -39
  
  
  

  
 اگر -40 3 0A x Z x     و  3 12B x N x    و  1 9C x W x     هاي زیر را با اعضایشان باشند، مجموعه  

  .مشخص کنید        
( )B A C  )ت  C B  )پ  ( )B A C   )ب  ( )A B C   )الف  

  

  .هاي زیر را کامل کنیدباشد، طرف دوم تساوي A متمم مجموعۀ A مجموعۀ مرجع و M اي دلخواه،مجموعه B و A اگر -41
( )A A B   )ب  ( )A A B   )الف  

( )A A B   )ت  A M  )پ  

1 1 1
2 4 6

...B    
 

  ... 1 و
8

1 و 
4

1 و 
2

1A و    

 

 و و و

A
B

C
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) رو، اعضاي مجموعۀبا توجه به نمودار روبه -42 )F D E  را بنویسید.  
  
  

A اگر -43 B هاي زیر را بنویسیدباشد، طرف دوم هریک از عبارت.  
A B  )پ  A B  )ب  A B  )الف  

  )مجموعۀ مرجع است M ودو مجموعۀ دلخواه  B و A .(هاي زیر را بنویسیدطرف دوم هریک از عبارت -44
( )A A B   )پ  A M  )ب  A   )الف  

( )A A B   )ج A A  )ث A A  )ت 
( )A B A   )خ A M  )ح A   )چ 

 اگر -45 2 1 |A k k N   و 1k  و 3 2|B k k N   حاصل ،باشد A B  با نماد ریاضی بنویسیدرا.  
  

   تعداد عضوهاي مجموعۀ ،عضو داشته باشد  A ، 3 اگر مجموعۀ. است B ، 40 و A هاي دو مجموعۀمجموع تعداد زیرمجموعه -46

            B را حساب کنید.  
  

  
  

7 مجموعۀ اعضاي بین از -47 7x   و 2 1A x x N   را باشد، 3 مضرب عدد کهاین احتمال. کنیممی انتخاب را عددي   

  .دست آوریدبه                               
  

  .دست آوریدو تاس عدد زوج باشد را به» رو«که سکهاحتمال این. اندازیمزمان باهم مییک سکه و یک تاس را هم -48
  

  باشد؟» رو«قدر احتمال دارد که هر سه بار سکهاي را سه بار بیندازیم چهاگر سکه -49
  

  احتمال  .کنیمیک عدد انتخاب می ،شوندنوشته می 0 و 1 و 2 و 3 و 4 هايعددهاي سه رقمی بدون تکرار ارقام که با رقماز بین  -50
  قدر است؟چه ،فرد باشد که این عددآن        

  

  که عدد رو شده زوج و اولاحتمال این ،پیشامد رخ دادن عدد اول باشد B پیشامد رو شدن عدد زوج و A در پرتاب یک تاس اگر -51
  قدر است؟باشد چه         

  

  ها جهت آزمایشی موش از بین آن 4 طور تصادفیاگر به .شوندداري میموش سیاه نگه 5 موش سفید و 3 در آزمایشگاهی -52
  قدر است؟چه باشدهاي مورد آزمایش سفید که فقط یکی از موشاحتمال آن،برداشته شوند          

  

  قدر است؟که دو فرزند دیگر دختر باشند چهدانیم یکی از فرزندان پسر است احتمال آنفرزندي می در یک خانوادة سه -53
  

  قدر است؟که حداقل دو نفر از آنان دختر باشند چهاحتمال آن. اند نوزاد در یک روز متولد شده 5 در یک بیمارستان -54
  

  قدر است؟باشد چه 5 تر ازکه مجموع دوتاس بزرگآندر پرتاب دو تاس احتمال  -55
  

  رنگ باشند؟هممهره  3قدر احتمال دارد هر چه .کنیممهره به تصادف انتخاب می 3 مهرة سیاه، 3 مهرة سفید و 5 از بین -56
  

  قدر است؟باشند چه 3 که هر دو تاس مضربدر پرتاب دو تاس احتمال آن -57
  

  درصد زنان دفترچۀ  5 درصد مردان و 60 اگر .دهنددرصد را زنان تشکیل می 46 جمعیت را مردان ودرصد  54در یک روستا  -58
  قدر است؟سلامت داشته باشد چهبیمۀ ها دفترچۀ که فرد انتخابی از بین آنسلامت داشته باشند احتمال آنبیمۀ          

  

  .دست آوریدهاي زیر را بهاحتمال .ایمۀ رمضانی یک کلمۀ سه حرفی ساختهمبا حروف کل -59
  .شروع شود» ر«کلمه با حرف ) الف        
  .دار شروع شودبا حرف نقطه) ب        

  

 احتمال
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  است؟این مجموعه چند عضوي . زیرمجموعه دارد 128 یک مجموعه - 1
  .توان معلوم کردنمی) 4  9 )3  7 )2  8 )1  

 و 502 و 1002 و 425 مجموعۀ -2 254A  دارد؟ چند عضو  
  1( 2  2( 1  3( 4  4( 3  

  باشد؟داراي چند عضو اول می 30 هايمجموعۀ شمارنده - 3
  عضو 7 )4  عضو 2 )3  عضو 3 )2  عضو 8 )1  

  :تعداد زیرمجموعۀ یک مجموعۀ سه عضوي برابر است با -4
  شماربی) 4  8 )3  6 )2  3 )1  

  باشد، کدام گزینه صحیح است؟ 3 و 2 مجموعۀ اعداد صحیح بین A اگر -5
  1( 2 A   2(  A   3( 3 A   4(    A  

B اگر - 6 C و A B باشد، کدام گزینه صحیح است؟  
  1( A  C  2( A C  3( C A  4( A C  

  کدام گزینه صحیح است؟ -7
  1(  0    2(      3(  0    4(  0   

  ؟شودمیهاي آن چند برابر اي یک عضو اضافه کنیم، تعداد زیرمجموعهاگر به اعضاي مجموعه - 8
  .شودرابر میچهار ب )4  .شودرابر میدو ب )3  .شودیکی اضافه می )2  .کندتغییر نمی )1  

 و 1 و 0 و 1 و 2 اي از مجموعۀزیرمجموعهکدام مجموعۀ زیر،  - 9 2 باشند؟باشد که عضوهاي آن اعداد حسابی میمی  
  1( ... و 1 و 2 و 0  2( 2 1 و و 0  3( 2 و 1 و 0  4( 1 و  2  
  زیرمجموعۀ محض باشد، داراي چند عضو است؟ 127 اي داراياگر مجموعه -10

  1( 8  2( 7  3( 9  4( 128  
 هرگاه - 11  A   باشد، کدام رابطۀ زیر درست است؟  

  1(   A  2(   A   3(   A   4(   A   
A و 1 و 2 و 3 هاي مجموعۀتعداد زیرمجموعه -12   برابر است با:  

  1( 8  2( 16  3( 32  4( 64  
 هاي مجموعۀمجموعۀ زیرمجموعه -13  و A   کدام گزینه است؟  
  1( A و   و    و    2( A و   و    

  
  3(  A و  و   و     4(   و    و   
  وجود دارد؟ B و A اي بین دو مجموعۀباشد، چه رابطه B عضو مجموعۀ A اگر هر عضو مجموعۀ -14

  1( A B  2( B A  3( A B  4(B A  
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) هاي یک مجموعۀعضوي چند برابر تعداد زیرمجموعه P ۀهاي یک مجموعمجموعهتعداد زیر -15 )P K عضوي است؟  
  1( KP  2( PK  3( 2P K  4 (2K  
اگر  -16  6A  باشد، کدام رابطۀ زیر درست است؟  
  1( 6 A  2(  6 A  3( 6 A  4(  6 A  
4M و 5 و 3 و 8 مجموعۀ -17  چند زیرمجموعۀ ناتهی دارد؟  

  1( 15  2( 14  3( 16  4( 18  
7A و 6 و 2 و 3 و 5 مجموعۀ - 18  چند زیرمجموعۀ دوعضوي دارد؟  

  1( 8  2( 9  3( 10  4( 11  
  است؟ گزینه کدام مجموعه آن عضوهاي تعداد .شودمی اضافه واحد 48 آن هايزیرمجموعه تعداد به شود، اضافه عضو ه دومجموع یک عضوهاي تعداد به اگر -19

  1( 10  2( 6  3( 8  4( 4  
 و x اگر - 20 2 و A    زیر درست است؟ گزینۀباشد، کدام  

  

  1(    A  2( 2 A  3(  2 A  4(  2 A  
  

 اگر -21 2 و 1A  باشد، کدام رابطۀ زیر نادرست است؟  
  1( 1 A  2( 2 A  3(  2 A  4(  1 A  
a اگر - 22 A و A B گاهباشد، آن:  
  1( a B  2( a B  3( a B  4( a A  
 مجموعۀ -23  یک مجموعۀ:  
  .دو عضوي است )4  .یک عضوي است )3  .مجموعه نیست )2  .تهی است )1  
  :هاي آنعضو اضافه کنیم، تعداد زیرمجموعه ي دوااگر به تعداد عضوهاي مجموعه - 24
  .شودها اضافه مییرمجموعه، به تعداد آندو ز )4  .شودرابر میچهار ب )3  .شودرابر میدو ب )2  .کندتغییر نمی )1  
  هاي زیر نادرست است؟یک از رابطهکدام - 25

  1(      2(  25 5  
  3(       4(  53 2k k N   
1n داراي B عضو و مجموعۀ n داراي A مجموعۀ -26  هايتعداد زیرمجموعه. باشدعضو می A:

.است B هايرابر تعداد زیرمجموعهدو ب )2  .است B هايتعداد زیرمجموعهبرابر با  )1    
  .است B هايمجموعهزیرتعداد نصف  )4  .تر استکم B هايزیرمجموعه یک زیرمجموعه از) 3    

  هاي زیر نادرست است؟یک از رابطهکدام - 27
  1(      2(     3(     4( 

  
  باشد؟عضوي می ۀ چهارهاي یک مجموععضوي چند برابر تعداد زیرمجموعه ۀ ششهاي یک مجموعتعداد زیرمجموعه -28
  1( 2  2( 4  3( 6  4( 8  
A و a و a مجموعۀ -29 a چند زیرمجموعه دارد؟

    1( 2  2( 4  3( 1  4( 3  
رست است؟دکدام گزینه ) مجموعۀ اعداد طبیعی( N با توجه به مجموعۀ - 30

    1( 1 N و 0  2( 2 N و 1  3( 5 N  4( 3 N  

 هاي طبیعیمضرب طبیعیاعداد  اعداد صحیح

 اعداد اول
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A اگر -31 B گاهباشد، آن A B برابر است با:
    1( A  2( A B  3( B  4(   

 و 3 و 5 و 1 مجموعۀ -32 2A   کدام گزینه نادرست است؟. داده شده است  
  1(  2 A   2( 6 A  3( 3 A  4( 3 A و  2   
 با توجه به مجموعۀ -33   A   است؟رست دگزینه کدام  
  1( A  2(    A   3(   A   4(   A   

  

 و 1 و 0 اي از مجموعۀزیرمجموعه -34 100 باشد، کدام گزینه است؟ تر از صفرکه عضوهاي آن بزرگ  
  1(  100  2( 1 و  100  3(    4(    
  مجموعۀ - 35 2 3 4 51 1 1 1 1( ) ( ) ( ) ( )A       هايزیرمجموعهتعداد . را در نظر بگیرید A برابر است با:  
  1( 5  2( 32  3( 4  4( 16  
  چند عضو دارد؟ A .شودواحد کم می 384 هاي آنزیرمجموعهرا حذف کنیم، تعداد  A اگر دو عضو از اعضاي مجموعۀ -36
  1( 9  2( 10  3( 11  4( 12  
 و a اجتماع دو مجموعۀ -37 a و              و  و a چند عضو دارد؟  
  1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
  باشند، کدام گزینه صحیح نیست؟ 20 تر ازاعداد اول کوچک A اگر عضوهاي مجموعۀ -38
  1( 19 A و 11 و 2  2(  17 A  3( 9  A و 17 و 11  4( 1 A   
  این مجموعه چند عضو دارد؟. زیرمجموعه است 68 اي دارايمجموعه -39
  1( 9  2( 6  3( 18  4( 12  
9A و 10 و ... اگر مجموعۀ اعداد طبیعی مجموعۀ مرجع باشد، متمم مجموعۀ - 40  کدام گزینه است؟  

  

  1( ... و 12 و 11A   2( 8 و 2 و ... و 1A   3( 9 و 2 و ... و 1A   4( 8 و 1 و 2 و ... و 0A   
  دو مجموعه باشند، کدام گزینه نادرست است؟ B و A اگر -41

  1( A A B   2( A B B  3( A B A  4( A B B  
A اگر - 42 B  باشد، نمودار ون مجموعۀ A و B کدام گزینه است؟  
  

  1(  2(  3(  4(   

  

A اگر -43 B Aباشد، کدام گزینه درست است؟  
  1( A  B  2( B A  3( A B  4( B    
1A و 3 و 4 اگر - 44  و 4 و 5 و 6 و 3B  ،مفروض باشند A B چند زیرمجموعه دارد؟  
  1( 4  2( 8  3( 2  4( 16  
A دو مجموعه باشند و داشته باشیم B و A اگر - 45 B و B A  است؟، کدام گزینه درست  
  1( B A  2( A B  3( A B  4 (A B  
  کند؟ها یک مجموعه را مشخص مییک از گزینهکدام -46
  چهار عدد زوج متوالی) 4  ايحرفه هايوالیبالیستدستۀ  )3   هاي خوبدستۀ فوتبالیست )2   300از ترکوچک طبیعی اعداد )1  
  چند عضوي است؟» ساسان«مجموعۀ حروف کلمۀ  - 47
  1( 5  2( 4  3( 3  4 (6  

AB
A

B

A

B

B

A

  

 و و و و
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  اند؟چند نفر نه چاي و نه قهوه خورده. قهوه خوردندهم نفر هم چاي و  7 نفر قهوه، 17 نفر چاي، 18 نفري، 30 در یک میهمانی -48
  1( 5  2( 10  3( 2  4( 11  
1 و 5 مجموعۀ - 49 2 2 و 8 و 4 و

2
  چند عضو دارد؟ 2 و 32 و 

  1( 7  2( 6  3( 5  4( 4  
  دارد؟چند عضو  5 و 5 مجموعۀ اعداد طبیعی بین -50

  1( 10  2( 9  3( 8  4( 4  
1A و 2 و 3 و 4 اگر -51   ،عضوهايباشد 

2x
xB x A

 
  
 

  کدام مجموعه است؟ 
  

  1( 1 1 11
2 3 4

 
 
 

  2( 1 3 11
2 2 4

 
 
 

  3( 14
4




1 و 4 و 
3

1 و 
2





  4( 1
4




3 و 
8

1 و 
2





  

 کدام عبارت در مورد مجموعۀ - 52
12
2

C x N x
 

   
 

  درست است؟ 
  

  1( ... و 4 و 5 و 3C   2( 1 13 3 4 4
2 2

C    
 

  3( ... و 4 و 3 و 5C   4( 2 و 1  
  

 مجموعۀ - 53 4 0x Q x     چند عضو است؟داراي  
  شماربی) 4  3 )3  5 )2  4 )1  
 با توجه به مجموعۀ - 54 A x x N   یک عضوهايکدام A است؟  

  1( 0 1 و 2 و 3 و و ...  2( ... و 2 و 3 و 4 و 1  3( 1 2 و 3 و و ...  4( ... 1 و
4

1 و 
3

1 و 
2

1 و 
  

 هايبا توجه به مجموعه -55 5 5A x Z x     و  2B x Z x A    کدام گزینه صحیح است؟  
  1( 5 A  2( B A  3( 5 A   4( A B  
 ترین عضو مجموعۀبزرگ - 56 A x x N   برابر است با:  
  1( 1  2( 1  3( 100100  4( قابل تعیین نیست.  
 اگر - 57 3A x Z x    و  B x x A   هاي زیر نادرست است؟یک از گزینهباشند، کدام  
  1( 2 B   2( 2 B   3( 3 A  4( 4 B   
 اگر -58 2A x Z x    و  6B x N x   ،باشند A B باشد؟کدام گزینه می  
  1( 5 و 2 و 3 و 4 و 1  2( B  3( 6 و 2 و 3 و 4 و 5 و 1  4( 2و1 گزینۀ  
  مجموعۀ - 59

1 5 5xA x N x
x
      

 
   چند عضو دارد؟ 

  1( 5  2( 11  3( 10    4( 4  

3 مجموعۀ - 60 0aB a b Z a b b
b

     
 

  کدام گزینه است؟ 

  1( ... 3 و 6 و و ...  2( ... 2 و 2 و و ...  3(  3  4 (لاعات مسئله کافی نیستاط.  
 مجموعۀ -61 3 2 4B x Z x      کدام گزینه است؟

    1( 1 1 و 0 و 2 و 3 و و  4  2( 2 1 و 0  و 1 و 2 و 3 و 4 و و  5
    3( 0 1 و 2 و 3 و 4 و و  5  4( 2 1 و 0 و 1 و 2 و 3 و و  4

  
 در مجموعۀ -62 3 79 4x N x   که در آن N مجموعۀ اعداد طبیعی است، چند عدد مربع کامل وجود دارد؟  
  1( 99  2( 100  3( 101  4( 102

  

 و و و و و و

 و و و

 و

 و و و
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 کدام مجموعه برابر با مجموعۀ -63
1 5
2
( )xA x N x    
 

  است؟ 

  1( 1
4




1 و 
3

1 و 
2





  2( 1
16





1 و 
8

1 و 
4

1 و 
2





  3( 4 و 2 و 3 و 1  4( 1
16





1 و 
8

1 و 
4



  

1A و 2 و 4 و 8 و ... و 128 مجموعۀ -64  صورت ریاضی برابر است بابه:
    1(  2 0 8x x Z x      2(  2 1 7x x Z x     

  3(  2 1 7x x N x       4(  2 1 7x x Z x     
1 و 2 و ... و 10 اگر - 65 1A  و 11 و 3 و ... و 2 2A  و 12 و 4 و ... و 3 3A  3 گاهآن باشد، ... و 4 5 8...A A A A    دارد؟ عضو چند

    1( 3  2( 4  3( 5  4( 6
 و 4 و 8 و 16 و ... مجموعۀ -66   2A   توان نوشت؟را به کدام صورت زیر می

    1(  2x x N   2(  2x x N   3(  2( )x x N   4(  21 2( ) x x x N    
3F و 6 و 11 و 18 و 27 مجموعۀکدام گزینه  -67  دهد؟را با زبان ریاضی نشان می  
  1(  2 2 5F x x Z x     2(  2 2 5F x x N x     
  3(  2 2 5 5F x x Z x       4(  2 2 5F x x W x     
 مجموعۀ -68 22 5 2x yA x y   هاي زیر مساوي است؟یک از مجموعهبا کدام  
  1(  16  2(  32  3(  2  4( 5 و  5  
 و 2 و 0 و 2 و 4 و ... مجموعۀ -69

 
4و... است؟هاي زیر مجموعهیک از برابر با کدام  

  1(  2x x Z  2( 4 4x   و 2x x Z  3(  2x x N  4( 2 4x  و 2x x N  
  است؟هاي زیر مجموعهیک از برابر با کدام 3 و 7 و 11 و 15 و ... مجموعۀ - 70

  1(  3x x N  2(  4 1x x N   3(  2 1x x N   4(  4 1x x Z   
  هاي دیگر مساوي نیست؟هاي زیر با مجموعهیک از مجموعهکدام -71
  1(  2 2 1 6x x x N x     2( 6x  و  1x x N   
  3(  2 1 7x x N x      4(  2 4 4 4 5 6 7 8 9x x x    
 مجموعۀ - 72 2 5xyB x y N x y    برابر با کدام مجموعه است؟  
  1( 16 و 4 و 8 و 2  2(  2 2 4x x x   3(  2 64x x   4( 64 و 16  
 مجموعۀ -73

1
x x N

x
   

  است؟هاي زیر مجموعهیک از کدامبرابر با  
  

  1( 1 2 3 4
2 3 4 5

... 
 
 

  2( 0 1 2 3
1 2 3 4

... 
 
 

  3( ... و 2 و 3 و 4 و 1  4( ... 3 و
4

2 و 
3

1 و 
2

1 و 
2

 2 و
3

 و ...  
 مجموعۀ - 74 2C x Z x x   است؟هاي زیر مجموعهیک از برابر با کدام  
  1(  1  2(  0  3( 1 و  1  4( 1 و 0  
 مجموعۀ - 75 2 2xD x Z x   است؟هاي زیر مجموعهیک از برابر با کدام  
  1(  2  2(  0  3(  4  4( 4 و 2  
 مجموعۀ -76 2 4x Z x  گزینه است؟ کدام  
  1(   2( 2 و 1  3( 2 1 و 0 و 1 و و ...  4( 2 1 و 0 و 1 و و  2  

 و

 و و

 و و

 و و

 و و

 و

 و

 و و و و و و و و

 و و

 یا

 و و و و و
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 مجموعۀ - 77 2x x Z است؟هاي زیر مجموعهیک از برابر با کدام  

  1( 
2
xx N

 
 

 
  2(  2x x N  3( 

2
xx Z

 
 

 
  3و1گزینۀ  )4  

 مجموعۀاعضاي  -78
18S x Z Z
x

 
   
 

  کدام گزینه است؟برابر با  

  1( 18 و 2 و ... و 1    2( 18 17 و ... و 17 و و  18
  

  3( 18 و 2 و 3 و 6 و 9 و 1    4 (18 1 و 1 و 2 و 3 و 6 و 9 و 2 و 3 و 6 و 9 و و  18  
  چند عضو دارد؟ m و 1m و ... و n مجموعۀ -79
  1( 1n m   2( n m  3( n m  4( 1 ...m m n   

  
  صورت نماد ریاضی کدام گزینه است؟به 2 و 6 و 12 و 20 و ... مجموعۀ -80

  1(  1( )n n n Z   2(  2 1n n N   3(  2 2n n n N   4(  1( )n n n N 
  

 مجموعۀ - 81 0 1A x N x    چند عضو دارد؟  
  .هیچ عضوي ندارد )4  شمار عضوبی) 3  ضودو ع )2  ضویک ع )1  
 مجموعۀ -82 A x x N   است؟برابر کدام گزینه با  

  1( ... و 4 و 9 و 1  2( ... و 2 و 3 و  1  3( ... و 2 و 3 و 1  4( ... و 4 و 9 و  1  
A و n و p و h و g و f و e مجموعۀ دو اگر -83 B m و h و A B g ،مجموعۀ، زیر نمودار کدام باشند A و B درستیبه را   

  دهد؟نمی نشان         

  
  1(  2(  3(  4(  

  
 و 0 و 7 و 13 اگر -84 1A   و 19 و 0 و 7 و  7B   مجموعۀزیر هباشد، کدام گزین A B دهد؟نشان نمی را  

  1( 13 و  1  2(  1  3(    4( 7 و 0
  

C کدام گزینه نماد ریاضی مجموعۀ -85 D است؟  
  1( x D و x x C  2( x C و x x D  3( x D یا x x C  4( x C و x x D  
  هاي دیگر مساوي نیست؟هاي زیر با مجموعهاز مجموعهیک کدام -86
  1( N W  2( W Z  3( W N  4 (N Z  
  هاي زیر نادرست است؟یک از گزینهکدام -87
  1( A B A B   2( ( ) ( )A B B A B    3( A B A   4( A A B   
  ها صحیح است؟یک از گزینهکدامرو با توجه به نمودار روبه - 88
  1( 6 ( )A B C    2( 20 ( )A B C     
  3( 15 ( )A C B    4 (1 B C   

  
C تواند زیرمجموعۀهاي زیر مییک از گزینهکدام -89 D ؟باشد  
  1( C D  2( C D  3( D  4( ها صحیح استهمۀ گزینه.  

pn

h e
g

f

m

AB

gf
h p

ne

m

BA

p

m

he

g
f

n

BA

p

m

h
e

g f

n

BA

C

1 20

A B

1
8

6

20

14 15
3
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) رو کدام مجموعه نشان دهندةدر شکل روبه -90 ) ( )A B B C  است؟  
  1(  25  2( 8 و 9  
  3( 25 8 و و 9  4( 4 8 و و 9  

  

 اگر -91 5D x Z x    و  9 9E x Z x     ،مجموعۀ باشند E D کدام مجموعۀ زیر است؟  
  1(  9x N x   2(  9x N x   3(  9x Z x   4(  9x Z x   
 اگر -92 1 3A x N x     و  2 2B x Z x     گاهباشند، آن A B کدام مجموعۀ زیر است؟  
  1(  2 2x Z x     2(  2 2x W x     3(  2 2x N x     4(  2 2x N x     

  

  رو کدام گزینه است؟در نمودار روبه قسمت رنگی -93
  1( D B  2( A B D   
  3( ( )A B D   4( ( )A B D  

  

) اگر -94 )A B   ؟استصحیح گاه کدام گزینه باشد، آن  
  1( A B    2( A   و B    3( ( )A B A   4( ( )B A A    
) اگر - 95 )A B   صحیح است؟گاه کدام گزینه باشد، آن  
  1( A   یا B    2( A   و B    3( A   و B    4( A   و B    
D اگر -96 C D و E C C ،صحیح است؟همواره کدام گزینه  باشند  
  1( D C E   2( E C D   3( D C E   4( C E D 

A ر داشته باشیماگ -97   B C  مجموعۀ ، ( ) ( )B A C A   کدام گزینه است؟
    1( A  2( C  3( B  4( A B  

   عدد طبیعی هايربمض مجموعۀ D و باشد، 8 عدد طبیعی هايربمض مجموعۀ E مجموعۀ و 5 عدد طبیعی هايربمض مجموعۀ F مجموعۀ اگر -98
F در مجموعۀ تواندمی عددکدام  گاهآن باشد، 12        E D  قرار داشته باشد؟  

  1( 25  2( 240  3( 60  4( 100  
D اگر -99 E و F D ،زیر نادرست است؟هاي یک از رابطهکدام باشند

    1( ( )F D E E   2( ( )D E F E   3( ( )F D E D   4( ( )E D D E   
  کدام گزینه نادرست است؟. هستند N و Q ، Z ، W ترتیبهاي اعداد گویا، صحیح، حسابی و طبیعی بهمجموعه -100
  1( W Q  2( N Q Q  3( W N    4( Z N N  
A اگر - 101 B مجموعۀگاه باشد، آن A B برابر کدام گزینه است؟  
  1(   2( A  3( B  4( B A  
  دهد؟رو را نشان میخوردة نمودار روبهکدام گزینه قسمت هاشور -102
  1( ( ) ( )A B B A   2( A B  
  3( ( )A B B   4( ( )B A A   
E اگر - 103 F   باشد، کدام گزینه در مورد E و F  صحیح است؟همواره

    1( E F  2( F E  3( F   و E    4( F و E دو مجموعۀ جدا از هم هستند.  
نادرست است؟ A باشد، کدام گزینه در مورد مجموعۀ دلخواه مجموعۀ مرجع M اگر مجموعۀ -104

    1( A M M  2( A M A  3( A A M   4( A A M   

A

9

8 25 4 C

B

A B

D

B
A
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  :گاه داریمدو مجموعۀ جدا از هم باشند، آن B و A اگر -105
  1( A B A   2( A B M  3( A B    4(  3و1گزینۀ  
   گروه و )B مجموعۀ( بسکتبال ،گروه )A مجموعۀ( والیبال گروه :دارد قرار ورزشی گروه سه مدرسه یک در - 106

  چند نفر در این مدرسه . شده است مشخص هرگروه تعداد اعضاي مقابل نمودار در  .)C مجموعۀ( بدمینتون       
  در گروه والیبال یا بدمینتون قرار دارند؟       

  1( 10  2( 7  3( 18  4( 14  
 اگر -107 A  و  B  گاهآن. باشد A B  دارد؟چند عضو  
  1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
2A و 3 و 6 و 7 و 8 اگر -108  و 6 و 4 و 5 و 2B  باشند، مجموعۀ  ( ) ( )A B A A B    93- انسانی سراسري(چند عضو دارد؟(  
  1( 2  2( 3  3( 4  4( 5  
  )91-ریاضی سراسري(را ندارد؟  a و b عضو a و b و b و a و a و b چند زیر مجموعه از مجموعۀ - 109
  1( 4  2( 6  3( 8  4( 12

  
 اگر - 110 10 |kA k N   و  10 |KB k N  باشد، مجموعۀ A B  92-ايفنی حرفه سراسري(برابر کدام گزینه است؟(  
  1(  10 |k k N   2(  10 |k k N   3(  10 |k k N   4(  10 |k k N   

 اگر -111
2 1 5|nA n N n
n
    

 
 و 

2 1 4
2

|
n

B n N n
n

     
  

) مجموعۀ هايمجموعه زیر تعداد باشد،  ) ( )B A A B  کدام  

  )91-انسانی آزمایشی سنجش(گزینه است؟       
  1( 32  2( 16  3( 8  4( 4  

 اگر - 112
4 5|nA n N n
n
    

 
  و 

24 4
2

|
n n

B n N n
n

     
  

) مجموعۀ باشد،  ) ( )A B A B   چند عضو دارد؟  

  )92-ايفنی حرفه سراسري(                  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1  
 و a و b اگر -113 a و b و A a و b و B a باشند، مجموعۀ  A B 89-ریاضی سراسري(غیر تهی دارد؟  هچند زیر مجموعۀ سر(  
  1( 2  2( 7  3( 6  4( 14  
A اگر -114 B   و A C   92-انسانی سراسري(گاه کدام گزینه درست است؟ باشد، آن(  

  1( B C    2( B C    3( ( )A B C     4( ( )A B C    
  )90-ايفنی حرفه سراسري(کدام گزینه نادرست است؟  - 115

  1( A B A B B    2( A B A B B    3( A B A B A    4( A A       
  

  زوج اول باشد؟قدر احتمال دارد که هردوبار عدد رو شده اگر تاسی را دوبار بیندازیم چه -116

  1( 1
6

  2( 1
36

  3( 2
36

  4( 2
6  

  است؟ قدرچهکه عدد رو شده زوج اول باشد، احتمال این. اندازیمتاسی را می - 117

  1( 1
2

  2( 1
6

  3( 1
3

  4( 2
3  

A هاي مطلوب باشد ومجموعۀ همۀ حالت A هاي ممکن ومجموعۀ همۀ حالت S اگر -118 S گاهباشد آن:   
  1( 1( )P A   2( 0( )P A   3( 0 1( )P A   4( 1( )P A   

C

4

1

5

3
2

7

0
B A

 احتمال

 یک رقمیاعدادطبیعی فرد  یک رقمیاعداد اول 

 و و

 و و
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A هاي مطلوب باشد ومجموعۀ همۀ حالت A هاي ممکن ومجموعۀ همۀ حالت S اگر -119   گاهباشد، آن:   
  1( 1( )P A   2( 0( )P A   3( 0 1( )P A   4( 1( )P A   
10x که عدد انتخاب شده از بین اعضاي مجموعۀاحتمال این -120  و 4 1 |B x x N   قدر است؟عدد اول باشد، چه  

  1( 3
5

  2( 1  3( 4
5

  4( 2
3  

  قدر است؟اول باشد، چه و تاس عددي» پشت«که سکه احتمال این. اندازیمزمان باهم مییک سکه و یک تاس را هم - 121

  1( 1
4

  2( 1
6

  3( 1
3

  4( 1
2  

  که درهر دو مرتبه عقربه روي رنگ یکسان بایستد، احتمال این. چرخانیمرو را دومرتبۀ متوالی میعقربۀ چرخندة روبه - 122
  قدر است؟چه       

  1( 1
6

  2( 5
36

  3( 1
5

  4( 7
36  

100x از بین اعضاي مجموعۀ - 123  و A x x Z  قدر است؟که عدد حاصل فرد باشد، چهاحتمال این. ایمعددي را انتخاب کرده  

  1( 1
2

  2( 5
9

  3( 5
11

  4( 2
5  

  هاي زیر برابر است؟یک از احتمالبا کداماحتمال تولد یک نوزاد در روز جمعه  - 124
   21 تا 1 هايهایی با شمارهاحتمال انتخاب یک کارت از بین کارت) 2  8 تر ازکوچک طبیعی از اعداد 5 مضرب عدد یک انتخاب احتمال) 1  
  .باشد 5 تر ازاعداد روشده کم که مجموعزمان دو تاس احتمال ایندر پرتاب هم )4 .باشد 6 که عدد رو شده شمارندة عدددر پرتاب یک تاس احتمال این) 3  
  )93-ریاضی سراسري(یک عدد اول است؟  ،رو شدهبا کدام احتمال جمع دو عدد . اندازیممیدو تاس را باهم  -125

  1( 5
12

  2( 4
9

  3( 5
9

  4( 7
12  

  است؟  3 مضرب ،، با کدام احتمال جمع دو عدد رو شدهباشدنمی 3 هیچ تاسی مضربدرحالی که عدد . اندازیممیدوتاس را باهم  - 126
  1( 1

2
  2( 5

18
  3( 1

3
  4( 5

12           
  )92-تجربی سراسري(است؟  4 مضرب ،احتمال مجموع دو عدد رو شدهبا کدام . کنیمدو تاس را باهم پرتاب می - 127
  1( 2

9
  2( 5

18
  3( 1

4
  4( 5

12  
  )86-انسانی سراسري(شوند؟ یا هر دو ظاهر می 6 یا 5 پرتاب دو تاس با کدام احتمال اعداد در -128
  1( 1

3
  2( 4

9
  3( 5

9
  4( 11

18  
  )92-انسانی خارج از کشور سراسري(اند؟ با کدام احتمال هر سه عدد رو شده متفاوت. کنیممیزمان پرتاب سه تاس متمایز را هم - 129
  1( 1

3
  2( 4

9
  3( 5

9
  4( 2

3  
   این عدد مجموع احتمال کدام با .آوریممی بیرون هاآن بین از کارت دو تصادفبه .است شده نوشته یکسان کارت 9 برروي 9 و ... ، 2 ، 1 اعداد - 130

  )91-ریاضی سراسري(است؟  11 دو کارت برابر           
  1( 1

12
  2( 1

9
  3( 1

8
  4( 1

6  
  است؟ گزینه کدام باشد، 2 شده رو هايتاس از یکی کهآن احتمال باشد، 6 از ترکم شده رو هايشماره جمعحاصل اگر .ایمانداخته را یکسان تاس دو -131
  1( 1

3
  2( 2

5
  3( 1

2
  4( 3

5                        
  )91- ریاضی سراسري(

  )91-انسانی سراسري(شود؟ صورت متفاوت و عدد تاس زوج ظاهر میزمان دو سکۀ یکسان و یک تاس با کدام احتمال دو سکه بهدر پرتاب هم - 132
  1( 1

6
  2( 1

4
  3( 1

3
  4( 1

2  

 آبی
 صورتی

 قرمز سبز

 سفید

 آبی
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  اگر .است B و A کارخانۀ دو تولیدات از وات 100 و وات 60 موجود هايلامپ تعداد مقابل جدول - 133
  )90-انسانی سراسري(وات است؟  100 این لامپ   احتمال کدام با شود برداشته تصادفبه لامپ یک       

  1( 7
15

  2( 8
15

  3( 3
5

  4( 5
9  

   مثلث درون اينقطه تصادفبه اگر .است کرده تقسیم 8 و 2 نسبت به را آن دیگر ضلع دو ضلع هر موازي هايخط زیر الاضلاعمتساوي مثلث در - 134

  )90 -خارج از کشور ریاضی سراسري(است؟  رنگیتر انتخاب شود با کدام احتمال این نقطه در ناحیۀ بزرگ         
  1( 0 72/  2( 0 80/  3( 0 84/  4( 0 90/  
   است؟ 3 دو تاس مضربیکی از اعداد رو شده در این حداقلبا کدام احتمال  ،زمان دو تاسدر پرتاب هم - 135

  1( 4
9

  2( 5
9

  3( 2
3

  4( 5
6    

  )89-انسانی سراسري(
  کارت دو این اعداد جمع احتمال کدام با آوریم، بیرون هاآن بین از کارت دو تصادفبه اگر .ایمنوشتهیکسان  کارت 6 روي بر را 6 تا 1 اعداد - 136

  )88-ریاضی سراسري( است؟ زوج          

  1( 1
2

  2( 4
9

  3( 2
5

  4( 5
9  

   بقیه بین از دیگري کارت سپس ،کشیده بیرون کارت یک تصادفبه .ایمنوشته یکسان کارت پنج وير بر را 5 و 4 ، 3 ، 2 ، 1 ارقام از هریک - 137

  )88-انسانی سراسري(اند؟ هاي این دو کارت اعداد متوالیبا کدام احتمال شماره. کشیممیبیرون         
  1( 0 3/  2( 0 4/  3( 0 5/  4( 0 6/  

  )87- انسانی سراسري(یکسان باشند، کدام گزینه است؟  آن دو رقم حداقلکه احتمال این ،در یک عدد سه رقمی بدون صفر -138

  1( 25
81

  2( 11
27

  3( 17
36

  4( 49
81  

  )86-انسانی سراسري(است؟  5 تر ازدر پرتاب دو تاس با کدام احتمال هر عدد ظاهر شده کم -139

  1( 4
9

  2( 5
9

  3( 2
3

  4( 5
12  

   به دوباره و کنیممی یادداشت را آن شمارة و کرده خارج تصادفبه گوي یک .دارد قرار 9 و ... ، 3 ، 2 ، 1 ، 0 هايارهشم با یکسان گوي 10 ظرفی رد -140

   است؟ 55 از تربزرگ حاصل عدد احتمال کدام با .نویسیممی قبلی راست سمت در را آن شمارة ،کرده خارج يدیگر گوي .گردانیممی بر ظرف          
  1( 0 40/  2( 0 44/  3( 0 45/  4( 0   )86-انسانی سراسري(                /48
   چرخش با .است شده درست 50 و 150 ، 90 ، 70 هايزاویه با ترتیببه سیاه و قرمز آبی، سفید، رنگ 4 با دارعقربه شکل ايدایره صفحۀ -141

  )85-انسانی سراسري(گیرد؟ تصادفی با کدام احتمال عقربه در ناحیۀ سفید قرار نمی            

  1( 5
12

  2( 4
9

  3( 5
9

  4( 7
12  

  )84- انسانی سراسري(که روز تولد دو نفر در یک روز از ایام هفته نباشد، کدام گزینه است؟ احتمال این - 142

  1( 4
5

  2( 5
6

  3( 5
7

  4( 6
7  

  )84- انسانی سراسري(باشد، کدام گزینه است؟  11 هاکه در پرتاب دو تاس اعداد رو شده برابر یا مجموع آناحتمال این - 143

  1( 3
10

  2( 2
9

  3( 4
11

  4( 5
12  

  )79 - ریاضی سراسري(نیست؟  3 با کدام احتمال هریک از اعداد رو شده مضرب. کنیمدو تاس متمایز را پرتاب می - 144

  1( 4
9

  2( 5
9

  3( 5
12

  4( 7
18  
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1- 2( )  72 128 2 7n n    هاتعداد زیر مجموعه n 
 

  تعداد عضوها

2 - 1( 85 ضويدو ع  (  و  8 505 2 و 502 و 502 و  2 4 505 2( )  و 502 و 502 و  2 252( )A  
 

 
  
  
  
  

5- 1( )  2 و 0 و 1 و  1A    6 - 4( )  
A B

A C
B C
 

 
 

  

7- 4(  :بنابراین. اي استتهی زیرمجموعۀ هر مجموعه ( 0 
   

  
  
  
  
  

9 - 3( ) ... و 1 و 2 و 3 و 0W نیز زیرمجموعۀ این ) 4(و ) 2(هاي گزینه. عضو مجموعۀ اعداد حسابی نیستند اعداد منفی مجموعۀ اعداد حسابی، بنابراین
این  ۀهم زیرمجموع) 1(باشد و گزینۀ درست می) 3(اعداد حسابی خواسته شده است پس گزینۀ  عضوهاي با هايزیرمجموعه سؤال صورت در چون اما مجموعه است

   .نیست مجموعه

10- 2(    .گویندها به غیر از خود مجموعه را زیرمجموعۀ محض میزیرمجموعهتمام  (

72عضو داردهفت  1 2 1 127 2 127 1 128 2n n n         هاي محضتعداد زیرمجموعه  
11 - 2(  عنوان مثال در این تستبه. مجموعه است یک خود نیز مجموعه یک عضو اوقات گاهی ( عضو مجموعۀ A باشد، یعنیمی:   A   

12- 1( 32 سه عضو دارد وA آید، بنابراینبه حساب میA هر کدام یک عضو براي  و1 و 2 توجه کنید که ( 8زیرمجموعه دارد.   
 

  

14- 3( A :است B زیرمجموعۀ Aصورتباشد، در اینB ، عضو مجموعۀAاگر هر عضو مجموعۀ ( B  

  
  
 

  

16- 4( )  6 عضو مجموعۀ A آید یعنیبه حساب می 6 A ها نادرست استو بقیۀ گزینه.   

17- 1( )  16 1 15   42 هاي ناتهیتعداد زیرمجموعه 16 M    هايتعداد زیرمجموعه M  
 .ها کم کنیمها نباشد و یا به عبارتی یک زیرمجموعه را از تعداد کل زیرمجموعههاي ناتهی یعنی تهی شامل آنتعداد زیرمجموعه

18- 3( )  5 و3 ، 5 و 2 ،3 و 2 ،5 و6 ،3 و6 ،2 و6 ،5 و7 ،3 و 7 ،2 و7 ،6 و7:عضويي دو هازیرمجموعه  

 توان از رابطۀو می عضوي داردۀ دوتا زیرمجموع 10
1

2
( )n n 

n تعداد عضوها(نیز استفاده کرد   ( یعنی 
5 5 1

2
( ) 

 .باشدتا می 10 که همان 

8- 3( )  1

1
2 2 2

22

n n n

nn





   
 

12
2n
 2  

  

 شودها دو برابر میشود، تعداد زیرمجموعه اي یک عضو اضافههرگاه به عضوهاي مجموعه. 

 ايهرگاه به عضوهاي مجموعه m 2 هاعضو اضافه شود، تعداد زیرمجموعهmشودبرابر می. 
 

  عضويnهاي مجموعۀتعداد زیرمجموعه
1n مجموعۀهاي تعداد زیرمجموعه عضوي 

15 - 4( )  
  2 2 2

2
( )

P
P P K K

P K
 


   2یا 2 2 2

2 22
2

P P P P

P K PP K

K



    


2
2

K

P

 2K  

 

   عضوي P هاي یک مجموعۀتعداد زیرمجموعه          
P هاي یک مجموعۀتعداد زیرمجموعه K عضوي   

 

13- 1( )             A  هايمجموعۀ تمام زیرمجموعهA  
 

 و            و              و  

3- 2( )  5 و3 و 23 -4  30 هاي اول عددشمارنده( )  32 2 8x

x

   



  

   

   

 

30

6

2 3

5

 هاتعداد زیرمجموعه
 تعداد عضو

هامجموعه  
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19- 4( 2n هاي مجموعۀتعداد زیرمجموعه عضوي  n هاي مجموعۀتعداد زیرمجموعه 48  :صورت سؤالطبق گفتۀ  (  عضوي  

  2 2 22 2 48 2 2 48 2 2 2 48n n n n n n           
  2 4 2 48 4 2 1 2 48 4 1 2 48 3 2 48( )n n n n n n               
  4482 16 2 2 4

3
n n n       

20- 4( )  2 عضوي از مجموعۀ A 2 -21   .است(  نیست بلکه A عضو 2 عدد ( 2 عضو A است.
  

22- 3( )   
a A

a B
A B
 

 
  

23- 3( )    عضو مجموعۀیک   پس این مجموعه یک عضوي است. است.
   

  
 

  
  
  

  

27 - 4(  عضو مجموعۀ  صحیح است چون) 2(گزینۀ  .اي استصحیح است، چون مجموعۀ تهی زیرمجموعۀ هر مجموعه) 3( و) 1( گزینۀ  (  است.   

28- 2( برابر چهار    (
6

2
4

2 2 4
2

    

29- 2( 22عضو دارددو  A(    : بنابراین. تکرار عضوها در مجموعه تاثیر ندارد ( 4 (   هايزیر مجموعهتعدادA  a  و  a a و a و A a  

30- 2( 5 است، یعنی N عضو 5 عدد) 3(گزینۀ  در ( N، 5 پس N 1(در گزینۀ  نادرست است (نیز صفر عضو مجموعۀ N  نیست در گزینۀ)عضو 3 نیز عدد) 4 N هست.  
31- 3( A اگر ( B باشد، داریم: A B B  32- 1(  زیرا ( 2 یک مجموعه است که زیرمجموعۀ A باشد، یعنیمی:  2 A  باشدصحیح می.   

33- 4(  دانیممی (   بنابراین ،       عضو مجموعۀ A باشدمی.     A   و        A A       
34- 3(  .بنابراین جواب سؤال مجموعۀ تهی است ،تر از صفر وجود ندارددر مجموعۀ فوق اعداد بزرگ (

  
  
  

36- 1( )  2 2
2

22 2 384 2 2 384 2 384
2

:
n

n n n n n        طبق گفتۀ مساله  

  2 4 2 22 384 384 4 2 2 4 384
4 4

n n n
n n n 

         
 

  94 3844 1 2 4 384 3 2 4 384 2 512 2 512 2 9
3

( ) n n n n n
                

 
  
  
  

38 - 2( )
 

19 و 3 و 5 و 7 و 11 و 13 و 17 و 2A    عضو 17 چون )2(گزینۀ A  واست  17 زیرمجموعۀ A است.   

39- 3(  عضو داردهجده     (
6 3 6 188 2 2 2 18( ) n n       

40- 2( )    8 و 2 و 3 و 4 و 5 و 6 و 7 و 1... A  و 10 و 9A    و   ... و 2 و 3 و 1:N  مجموعۀ مرجع  
 متمم مجموعۀ Aمجموعۀ عضوهایی از مجموعۀ مرجع است که در مجموعۀ ، A وجود ندارد. 

  

24- 3(  شودبرابر میچهار                                                        (
22 2

2

n n

n




22
2n
 22 4    

 
 عضويnهاي مجموعۀتعداد زیر مجموعه

2nهاي مجموعۀتعداد زیر مجموعه عضوي 

26- 4(  هايتعداد زیرمجموعه (  (
1
2

(B 1 هايتعداد زیرمجموعه 1
2 2 1

22 2 2

n n

n n A


   


  

 

 A هايزیرمجموعهتعداد 
 B هايتعداد زیرمجموعه

25- 2( )  ... و 10 و 15 و 20 و 25 و 5 یکی از عضوهاي این مجموعه است، یعنی 25 و عدد 5 هاي طبیعیمضرب:  25 5 در
 )4( گزینۀ 2 |k k N که یک عدد فرد است عضو این مجموعه نیست 53 دهد وزوج را نشان می مجموعۀ اعداد طبیعی.   

 

 هاي طبیعیمضرب

 و

35 - 3(     .باشددانیم عدد منفی به توان زوج، مثبت و به توان فرد، منفی میمی (
22 4  هايتعداد زیرمجموعه Aعضو دو 1  و  1 1   1 و 1 و 1 و و  51 1( )   41 و( ) 31و( ) و 21 1( )A    

 

37- 2( )     a a آیدحساب مییک عضو براي مجموعۀ اول به. 
 

سه عضو دارد             a a a a a a       
 

      و          و                و                           و          و       و      و

        و          و
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41- 2(    .تواند زیرمجموعۀ یکی از آن دو مجموعه باشدها اجتماع دو مجموعه نمیباتوجه به تعریف اجتماع و اشتراك مجموعه  (

42- 4( A اگر ( B   باشد، یعنی A و B  3 -43   . محدودة مشترکی ندارند یاهیچ عضو( A اگر ( B گاهباشد، آن A B A و بالعکس.   
44- 1(  زیر مجموعهچهار   (

22 4    هازیرمجموعهتعداد عضودو 4  و 3A B   
45- 4( و  B عضوي از A قرار گیرد و چون هر عضو  باید علامت زیرمجموعهکه دو مجموعه هستند  B و A به این دلیل نادرست است که بین) 2(و ) 1( گزینۀ (

A است بنابراین A عضوي از B هر عضو B  
46- 1( )  299 و 2 و 3 و 4 و ... و 1 300 تر ازاعداد طبیعی کوچک  

47- 3(  .شونداند و در شمارش اعضا فقط یک بار محسوب میتکرار شده»  آ «و » س«زیرا حروف  (
 

  
  
  

 

49- 4( 5 عضو دارد چهار  (  2 و و 8 و  5 2 2 و 8 و 2 و و 8 و 2 و  5 2 1 و 2 2 و 8 و و 
4
2

  2 و 32 و 

50- 4( 4 عضو داردچهار   .اعداد منفی و صفر عضو مجموعۀ اعداد طبیعی نیستند  (  و 2 و 3 و 1 5 و 5 مجموعۀ اعداد طبیعی بین  

51 - 4(    :صورت زیر استقرار دهیم که جواب به x جايرا به 4 و 3 ،2 ،1 کافی است اعداد (

1
4




 و 
3
8

 و 
4 1
16 2

  
 

 و 
3
8

 و 
2
4

4 و 
4 1

22
  


3 و 

3
2

2 و 
2
2

1 و 
1
2

A


 


  

  
 

53 - 4( .شمار استتعداد اعداد گویا بین هر دو عدد دلخواه همواره بی (
  

54- 3(  و 2 و 3 و ... صورتبه A باشد، پس اعضاي N متعلق بهعضوها  چون باید قرینۀ ( 1 باشدمی.
  

55- 2( )  2 1 و 0 و 1 و و  2B      و  5 1 و 0 و 1 و 2 و 3 و 4 و 2 و 3 و و  4A    
B، B و A هايباتوجه به مجموعه. قرار داشته باشند A ها در مجموعۀبرابر آن 2 اعداد صحیحی هستند که B عضوهاي مجموعۀ A است. 

56- 2(  و 2 و 3 و ... صورتبه) هاقرینۀ آن( x باشد، پسمتعلق به مجموعۀ اعداد طبیعی می x چون ( 1 1 ترین عضو آنخواهد بود، که بزرگ( ) است.   

57- 1( )  ... 1 و 0 و 1 و 2 و و  2A    
2B و 1 و 0 و 1 و 2 و ...  :پس. باشد A به مجموعۀها متعلق اعدادي هستند که باید قرینۀ آن B عضوهاي مجموعۀ  

58- 4(  و 0 و 1 و 2 و ... مجموعۀ ( 1A   و 1 و 4 و 3 و 2 و 5B  باشد، لذامی:  5 B و 2 و 3 و 4 و 1A B  
59- 4(   .باشدعضو می 4 نیز A باشد پس واضح است که تعداد اعضاي مجموعۀچهارتا می 5 و 5 بیناعداد طبیعی  (

60 - 3( 33چون   ( a ba b
b

  
b

3 عدد صحیحازاي هر بهa0و( )b b باشد، پسمی3این مجموعه همواره برابر : 3B   

61- 1( )    3 2 4 3 2 2 2 4 2 5 2x x x                 
  1 1 و 0 و 2 و 3 و و  5 2 4|B x Z x       

62- 2(   .کنیمتبدیل میخواهیم پس دو طرف نامساوي را به اعداد مربع کامل چون تعداد اعداد مربع کامل را می (
3 7 2 3 2 7 3 2 7 2 2 29 4 3 2 3 2 27 128 128 27 1 102 102 2 100( ) ( ) ( ) ( )x x x x


                   

.مورد نظر نیست 27 و 128 اعداد    
   

48- 3(   نفر هستند، 28اند مجموعاًطبق نمودار زیر افرادي که چاي یا قهوه یا هر دو را خورده (
.نفر هستنددو  اندپس افرادي که نه چاي و نه قهوه خورده 

    
  

 

11 7 10
2

 چاي قهوه

 هامهمانکل   نفر 30

 
52- 1(  چون (

1 52 2 5
2 2

/  باشد، پس اعضاي مجموعۀمی C صورت مقابل استبه:
 

... و 4 و 5 و 3  2 5/C 
 

 

 تر ازاعداد طبیعی بزرگ
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63- 2(    :قرار دهیم x جايکافی است این اعداد را به. باشدمی 4 و 3 ، 2 ، 1 شامل 5 تر ازاعداد طبیعی کم (

1
16





 و 
1
8

 و 
1
4

41 و  1
2 2

( )   
 

31 و 
2

( 21 و (
2

( 11 و (
2

( )A  


  

 
  

65- 3( )  15 و .. 6 و 7 و . 6A    و   14 و .. 5 و 6 و . 5A    و   13 و 5 و ... و 4 4A    و   12 و .. 3 و 4 و . 3A   

12 و 9 و 10 و 11 و 3 4 8 8...A A A    17 و .. 8 و 9 و . 8A    و   16 و .. 7 و 8 و . 7A   
 .یابدشود و تا آخرین عضو مجموعۀ اول ادامه میها از اولین عضو آخرین مجموعه شروع میدر حقیقت اشتراك این مجموعه

66- 3( )    2... ( ) |x x N   42 و( ) 32 و( ) 22 و( ) و   12... ( )  8 و 16 و و 4 و  2A    

 
 

68- 2( )     55 2 2 5 2 32x y x y A         

69- 1( )    2... |x x Z  2 و 2( 2 و ( 1( 2 و ( 0( 2 و ( 1( ) 2 و 2( ) و  ... ... 2 و 0 و 2 و 4 و 4 و و ...  

70- 2( )    4 1... |x x N   4 و 4 1( )  4 و 3 1( )  4 و 2 1( )  و   4 1 1... ( )   و 7 و 11 و 15 و 3 
71- 2( )  49 و 9 و 16 و 25 و 36 و  6 4x   و  2 2 1 |x x x N   
  49 و 9 و 16 و 25 و 36 و  1 7 4x   و  2 |x x N     و 7 و 3 و 4 و 5 و 6 و  6 2x   و  1 |x x N  
  49 و 9 و 16 و 25 و 36 و  9 4 و 5 و 6 و 7 و 8 و  2 4 4 4|x x x   

72 - 4( )  64 و  62 16 و  4 1 42 2  و 
3 22 

 و 
2 32 

 و  1 44 2
1

x
y





 و   

3
2

x
y





 و   
2
3

x
y





 و   
15
4

x
x y

y


   
 

                                     
  

                   

  

74- 4( )  1 و 21 1 0C     20   و 0  

75- 4( )  4 و 2 44 4 2 16 2x D        2   و 22 2 2 4x      
76 - 4( ) 

2 1 و 0 و 1 و و   

2

2

2 2

2

2

2 2 4 4 4
1 1 4 1 4

0 0 4 0 4 4 2
1 1 4 1 4
2 2 4 4 4

( )

( )

|

x

x

x x Z x

x

x

      

      
         


     
     

  

77-3( )  ... و 4 و 6 و 22
| xx N   

 
 و 4 و 2 و0 و 2 و4 و ... و   2 | ...x x Z   

  ... 2 و 0 و 2 و 4 و 4 و و 2
| ...xx Z   

 
 و 4 و 6 و ...  و    2 2|x x N  

78- 4( )  18 1 و 1 و 2 و 3 و 6 و 9 و 2 و 3 و 6 و 9 و و 18 18|S x Z Z
x

      
  

 .است 18 هاي صحیح عددشامل شمارنده S مجموعۀ
79 - 1( 1  )مجموعه متوالی هستند يدقت کنید عضوها(  ( 1n m    ترین عضوکوچک  ترین عضوبزرگ  تعداد اعضاي یک مجموعه  

80- 4( )   1... ( ) |n n n N   4 و 4 1( ) 3 و 3 1( ) 2 و 2 1( ) و  1 1 1... ( )  و 6 و 12 و 20 و 2 
  

73- 1( )
 

4
5

...
 و 

3
و 4

2
 و 3

1
2

 
 

4
4 1

...  و 
3

3 1 و 
2

2 1 و
1

1 1 1
|x x N

x
         

 

 و و

67- 2( )
 

  2 25 2 2 5|x x N x     و 
24 2 و 

23 2 و 
22 2 و   227 1 2  و 6 و 11 و 18 و 3A 

 
 

 و

)2 -64 و )
 

  72 2 1 7|x x Z x     و ..  و 12 و 22 و 32 و .  0128 2 و 2 و 4 و 8 و ... و 1A 
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81- 1( 1x اعداد طبیعی است، پس فقط مجموعۀ یا N متعلق به x چون (  عضو دارد یک.     در این مجموعه قرار دارد    0 1 1|A x N x       

82- 1( )  ... و 4 و 9 و   1|A x x N    

83 - 2(     .است h و g زیرا اشتراك دو مجموعه شامل دو عضو (
84- 4( A هریک زیرمجموعۀ  )3( و) 2( ،)1( هايگزینه ( B هستند.  13 و  1A B   85- 2( ) 
86- 3( )  N Z        و 0W N       وW Z        وN W    
87- 4( A :همواره داریم ( B A 
88- 4( )  15 3 و 6 و 20 و 1 و 8 و و  1( )A C B        و8 20 و 1 و و  1( )A B C        و15 و  3A B C     

  20 و 8 و 1B C  
 

 

 
 

 
  
  

  

  
  

92- 3( )      1 1 2 2|A B x N x       و 0 و  1B   و 2 و 1A   
  
  
  

                                                                                                         

                                                         
  
  

    

94- 3( ) اگر ( )A B   آنگاه A B    در نتیجه دو مجموعه هیچ عضو مشترکی ندارند پس A B A   

95- 2( ) اگر ( )A B   آنگاه A B     در نتیجه  A    و B    
 

  
  
  
  
  

 
  
  

  

  
  

                                                                                                                                                         
  
  

  
  
  
  
  

  

  
 
  

99-2( D کهباتوجه به این ( E و F D توان رسم نموداست، نمودار ون مقابل را می.
  

 

):  داریم) 2(در مورد گزینۀ . درست هستند )4(و  )3(، )1(هاي باتوجه به نمودار گزینه )D E F F 
 

    

 

D
E

F

96- 1( )
 

D C D D C
D C E

E C C C E
   

  
   


 

 

.صورت مقابل استبه E و C، D هاينمودار ون مجموعه
 

 
    
 

 اگر
 اگر

C
D

E

98- 2( )
 

 

... و 240 و 360 و 5 120 و 8 و  
 
 
 


5 10 15 20 25 30 35 40
8 16 24 32 40 12
12 24 36 48 60 72 84

...

...

...

F

E F E D

D


  


 

 
 

 

  و      و              و       و        و         و        و        و
  و        و            و        و       و 

        و               و         و        و        و        و        و 
 

 اعداد هاي مشتركمضرب

93- 3( )
 

 

   

   
   

 

B

D

D B B

D

A B D 

A
B

D

( )A B D

AA

97 - 3( A کهباتوجه به این ( B C  توان نمودار ون زیر را رسم نموداست، می.
  

 

) :باتوجه به نمودار داریم ) ( )B A C A B  
 

 

    

 

A
B
C

B A

C A

89- 4( )
 

90 - 2( )
 

8 و 
 
 


9 25 8

9
25

( ) ( )
A B

A B B C
B C

     
 


 

 
 

 و        و

 و          و           و         و
         و      و       و       و           و          و 

 

91- 3( )
 

  9... |x Z x   و 8 و 7 و
 
 


6 7 8 9

9
9 8 7 7 8 9

...

...

D
E D

E

       
    


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100 - 3( )   0W N   

 
  
  

  
  

103- 4( E اگر ( F  باشد، لزومأ F  و E  4 -104  . نیست( ) A A   اي با متمم خود اشتراك نداردهیچ مجموعه زیرا.  
  

105 - 4( A دو مجموعۀ جدا از هم باشند یعنی B و A اگر ( B   گاهآن A B A  و B A B   106- 3( )     2 3 1 7 5 18      
107- 2( 7 عضو داردسه   (  و 5 و  9 3A B  و 3 و 5 و 7 و 1B  و 7 و 3 و 5 و 2A   
108 - 3( )       8 و 7 و 3( )A A B       و6 و 2A B       و8 و 3 و 4 و 5 و 6 و 7 و 2A B   

6 عضو داردچهار     و 4 و 5 و   2( ) ( )A B A A B     

109- 1(  و b چون دو مجموعۀ ( a a و b اند، پس مجموعۀ موردنظر سه عضو دارد یعنییکسان b و a و b و a هاي مورد نظر پس تعداد زیرمجموعه

3 :است برابر خواهد بود با a و b که فاقد عضو 1 22 2 4    
 

  
  

 
  
  
  
  
  
  

  
 

  
  
  
  
  

  
  

                                                                                                                                   
  

  
  

   
  
 

  
  

  

115- 1( Aزیرا ( B A B A      

116- 2( )  136
36

( ) ( )n S P A    هاي پرتاب دو بار تاسکل حالتS      1و( )n A  هر دو بار عدد روشده زوج اول باشدA   

117 - 2( )  16
6

( ) ( )n S P A    تاس یکهاي پرتاب کل حالتS       1و( )n A  عدد روشده زوج اول باشدA 
 

112- 4( )
 

0 1 و
3

4 و 1 و  4 3
4
  


 و 

4 3
3


 و 
4 2
2


 و 
4 1
1

A  
 

0 3 و
5

 و  0 1 و 
3
5

16 و 1 و  16 1
4 2
   

 و 
12 9
3 2



 و 
8 4
2 2



 و 
4 1
1 2

B    

 عضو دارد هس

 

1 33 1 0 1 33 5 3
3 51 0

( ) ( )
A B

A B A B
A B

           
  


 

 

 

111- 1( )
 

9
5




 و 
7
4

 و 
5
3

 و 
10 1 31
5 2
   

 
 و 

8 1
4


 و 
6 1
3


 و 
4 1
2


 و 
2 1
1

A  
 

17
8




 و
5
3

 و
16 1 51

8 4
   

 
 و 

9 1
6


 و 
4 1
4


1 و  1
2

B  
 

52 32  ها  تعداد زیرمجموعه  17عضو داردپنج
8
 


 و 
5
4

 و 
9
5

 و 
7
4

و 

3 7 9
2 4 5 3

25 17
4 8

( ) ( )
A B

B A A B
B A

    
      

        


 

 

 و

 و         و

 و

 و

114- 3( )
 

( )A A B C    وB C نیز دو مجموعۀ جدا از هم هستند


 
 

A وB هم هستند زدو مجموعۀ جدا اA B    اگر  
A وC  هم هستند زمجموعۀ جدا ادوA C    اگر 

 و

 و

110- 4( )
   

... 10000 و 1000 و 100 و و  410 10...   310 و 210 و و  110A  
 

  10... |kA B k N    و 100 و 1000 و 10000 و  410 10...  و 210 و 310 و  110B  
 

113- 3( )
 

عضو دارد سه a  وb و  b a و  b a و a  و  a و b و   A B a   

  32 8 8 1 1 6



      هاتعداد زیرمجموعه  

 

 سره و غیرتهی
 مجموعۀ تهی 

مجموعۀ  A B 

101- 1( )  A B A B    
 

102- 1( )
 

  
    

 

A B

B AA B

 و     و و     و     
 

 و
 و       و
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118- 1( )  1( )( ) ( ) ( )
( )

n AA S n A n S P A
n S

      اگر
 

119- 2( )  00 0( )( ) ( )
( ) ( )

n AA n A P A
n S n S

        اگر
 

120- 4( )  9( )n B  هاي ممکنمجموعۀ همۀ حالت 35  و 7 و 11 و 15 و 19 و 23  و 27 و 31 و 3B 
 

  6 26
9 3

( )( ) ( )
( )

n An A P A
n B

      مجموعۀ حالتی که عدد اول باشد 31  و 7 و 11  و  19 و 23 و  3A  

121- 1( )   3( )n A   و تاس عددي اول باشد» پشت«سکه A        12 و( )n S  هاي پرتاب یک سکه و یک تاسهمۀ حالت S 
 

      3 1
12 4

( )P A  
 

5) پشت و (2و  )پشت و (3و  )پشت و (A  
122 - 4( )     7

36
( )P A  

6 6 36( )n S    ممکن قرار گرفتن عقربۀ چرخنده در دو مرتبه متوالیهاي همۀ حالتS  
  4 3 7   هر دو بار آبی  هر دو بار غیر آبی( )n A  یکسان بایستد در هر دو مرتبه عقربه روي رنگ A  

123- 1( )  5 1
10 2

( )( )
( )

n BP B
n A

    
81 10( )n A  و 1 و 4 و 9 و 16 و 25 و 36 و 49 و 64 و 0A  هاي ممکنهمۀ حالت 

  81 5( )n B  و 9 و 25 و 49 و 1 فرد باشد عددB  
124- 1(  احتمال تولد یک نوزاد در روز جمعه (

1
7
. صورت زیر استها بهاحتمال هر یک از گزینه.  

6 1
36 6

:  و      )4(گزینۀ
4 2
6 3

:  و      )3(گزینۀ
1
21

و      )2(گزینۀ :
1
7

  )1(گزینۀ :

125- 1(   :صورت زیر استها بههاي هریک از آنتعداد حالت . 11 و 7 ، 5 ، 3 ، 2 :اند ازدست آمده از مجموع عدد دو تاس عبارتاعداد اول به (
  )1 و (1 ،)1 و (2 ، )1 و (4 ، )1 و (6 ، )2 و (1 ، )2 و (3 ، )2 و (5 ، )3 و (2 ، )3 و (4 ، )4 و (1 ، )4 و (3 ، )5 و (2 ، )5 و (6 ، )6 و (1 ، )6 و (5

15  :بنابراین 515
36 12

( ) ( )n A P A         36و( )n S   

126 - 1( )  4) و (2 ،)1 و (5 ، )2 و (1 ، )2 و (4 ، )4 و (2 ، )4 و (5 ، )5 و (1 ، )5 و  1(A   

8  .باشد هر تاسی چهار حالت داردنمی 3 که هیچ تاسی مضربیجایاز آن 18
16 2

( ) ( )n A P A      4   و 4 16( )n S     

127- 3( )  6) و (3 ،)2 و (2 ، )2 و (6 ، )3 و (1 ، )3 و (5 ، )4 و (4 ، )5 و (3 ، )6 و (2،)6 و  1(A   

  9 136
36 4

( ) ( )n S P A      9   و( )n A  
128- 3(  و (5 ،)1 و (6 ، )2 و (5 ، )2 و (6 ، )3 و (5 ، )3 و (6 ، )4 و (5 ، )4 و (6، )5 و (5 ، )5 و (6 ، )5 و (1  ( 1(A 

 
  6) 5 و (2، )5 و (3، )5 و (4، )6 و (1، )6 و (2، )6 و (3، )6 و (4، )6 و (5، )6 و(  

  20 536
36 9

( ) ( )n S P A      20   و( )n A  
129 - 3( 6 هاي مطلوبتعداد حالت  ( 5 4 120    4 حالت    5 حالت  وتاس سوم 6 حالت   تاس دوم  و    تاس اول

  120 5216
216 9

( ) ( )n S P A      120   و( )n A 
 

130- 2(    )2 و (9 ، )3 و (8 ، )4 و (7 ،)5 و(6 :باشد عبارت است از 11 که مجموع اعداد دو کارت برابرپیشامد آن (

 هاي ممکنتعداد حالت(
9 8 36
2


(  9) و (2، )1 و (3 ، ... ، )1 و (9 ، )2 و (3 ،  )2 و (4 ، ... ، )2 و (9 ،  ... ، )8 و  1(S   

  4 136
36 9

( ) ( )n S P A         4و( )n A   

131- 3( ) 1) و (1، )1 و (2 ، )1 و (3 ، )1 و (4 ،  )2 و (1 ،  )2 و (2 ،  )2 و (3 ،  )3 و (1 ،  )3 و (2، )4 و  1(S  
5 110
10 2

( ) ( )n S P A         5و( )n A       و2) و (2، )2 و (1 ، )2 و (2 ، )2 و (3 ،  )3 و  1(A  
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133- 2( 48 وات100 هايتعداد لامپ ،باتوجه به جدول داده شده (
 
، 14 34 48( ) 90 هاو تعداد کل لامپ

 
، 20 14 22 34( )  

 
  : عدد است پس

48 8
90 15

( )P A    

 
  

  
  

  
 
  
  
  

135- 2(  و (3، )1 و (6 ، )2 و (3 ، )2 و (6 ، )3 و (1 ، )3 و (2 ،...، )3 و (6 ، )4 و (3 ، )4 و (6، )5 و (3، )5 و (6 ( 1(A  
  20 536

36 9
( ) ( )n S P A      20  و( )n A       و6) 6 و (1، )6 و (2، ...، )6 و( 

136- 3(  و (2، )1 و (3 ، )1 و (4 ، )1 و (5 ، )1 و (6 ، )2 و (3 ، )2 و (4 ، )2 و (5 ، )2 و (6، )3 و (4، )3 و (5  ( 1(S 
 

  6 26
15 5

( ) ( )n A P A      و  6 15) ( )n S  3 و (6، )4 و (5،  )4 و (6 ،)5 و( 
137- 2( 5 اول از بین کارت (

 
) هاي ممکن یاشود پس تعداد حالتمانده انتخاب میکارت دوم از بین چهار کارت باقی شود ومی انتخاب کارت )n S

 
5 برابر 4 20 

:از  اندمطلوب مسئله عبارت هايحالت مجموعۀ باشدمی 
 

4)و (2، )2 و (1 ، )3 و (2، )2 و (3، )3 و (4، )4 و (3، )4 و (5 ، )5 و  1(A 8 پس
 

حالت 

)8 مطلوب داریم پس )n A 
 

8 :آیددست میصورت مقابل بهو احتمال به 4 0 4
20 10

( )( ) /
( )

n AP A
n S

   
 

  
  
 

139- 1( )  36 16 4
16 36 9

( )
( )

( )
n S

P A
n A

 
  

  

140- 2( )   4444 0 44
100

) ( ) ( ) /n A P A    56 اعداد از
 

99 تا
 
، 44

 
99 زیرا هستند تا 56 1 44(   

 
10و    10 100( )n S   

 
141- 4( )  5 71

12 12
)    نگرفتن روي ناحیۀ سفیدقرار(P      150و 5

360 12
)  قرار گرفتن روي ناحیۀ سفید(P

 
142- 4( )  1 61

7 7
)   روز تولد هردو یک روز هفته نباشد(P      1و

7
) روز تولد هر دو یک روز هفته باشد(P

 
143- 2( )  5 2) ( )n B  و (6، )6 و  5(B       و6 6) ( )n A  و (1، )2 و (2 ، ... ، )6 و  1(A 

 
  2 6 8 2

36 36 9
( )( )

( )
n A BP A B
n S


   

 

144- 1(  و (1 ، )1 و (2 ، )1 و (4 ، )1 و (5 ، )2 و (1 ، )2 و (2 ، )2 و (4 ، )2 و (5، )4 و (1 ، )4 و (2 ، )4 و (4 ، )4 و (5  ( 1(A 
 

  5) 5 و (1، )5 و (2، )5 و (4، )5 و( 

  16 436
36 9

( ) ( )n S P A       16 و( )n A  
  

138- 1( )
 

729 9 8 7 729 504 225( ) ( )n A       
 

و    
 

3 225 259
729 81225

( ) ( )
( )

n S P A
n A

   
  

 
 نباشدها یکسان رقم

 هاي کوچکمثلثتعداد 

134- 3(   واحد از هم ترسیم کنیم 2 کافی است در مثلث داده شده خطوطی مطابق شکل و به فاصلۀ (
.شودبندي میتقسیم ،برابرکوچک مثلث 25 که در این حالت به
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 زدهدر ناحیۀ سایهتعداد 
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